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Pactul coaliţiei cu coroana.
Senzaţia deosebită, ce a produs’o 

dincoace şi dincolo de rîui Laita au
tograful împărătesc şi regesc, prin 
care se acceptă demisiunea ministru
lui comun de râsboiu cav. de Plt- 
reich, e justificată chiar prin cuprinsul 
lui cu totul neobicinuit. Monarchul 
îşi esprimă adâncile sale regrete nu 
atât fiind-că s’a depărtat deia postul 
său Pitreicb, cât mai mult fiind-că 
s’a vădut constrâns a se retrage din 
causă că nu şi-a putut realiza un 
postulat al său obiectiv in interesul 
întăririi forţelor militare ale monar- 
ehiei care pretinde a-ifi fost impus de 
necesitate, postulat ce-1 apreţiază şi-l 
aprobă domnitorul însuşi, (iicâudu-i 
cu alte cuvinte: văd că n’ai putut 
face altfel şi bine ai făcut ce ai făcut.

Ceea-ce a cerut Pitreich şi nu 
i-s’a încuviinţat, este urcarea contin
gentului recruţilor, pe care el a cre- 
<jut’o nu numai neapărată, dar şi 
foarte urgentă, aşa că convingându-se, 
că aceasta urcare nu se poate do
bândi dela guvarnui unguresc al coa- j 
liţiei, a preferit mai bine a-şi da de-1 
misiunea. Prin faptul că Majestatea i 
Sa a aprobat în mod chiar ostentativ j 
motivul retragerei ministru Ini de răs- 
boiu, s’a dat pe faţă că nu numai în cer
curile militare e privită urcarea contin
gentului recruţilor ca o cerinţă im
perativă şi neînlăturabilă. Autograful 
cătră Pitreich eonstitue astfel un 
avertisment indirect la adresa cabi
netului Wekerle, care singur e causa, 
că pănă acum nu s’a putut satisface 
acelei cereri spriginite de cercurile 
militare şi de însuşi monarchul.

Dar foile coaliţiei declară că ca
binetul Wekerle n’a putut procede 
altfel decât cum a procedat, din causa 
ihvoielei, ce s’a fost încheiat între 
coroană şi coaliţie, în Aprilie anul 
curent, când s’au stipulat condiţiunile

în cari coaliţia a primit puterea. Dacă, se seie de nici o înmulţire a recruţi- 
<Jic amintitele foi, Wekerle s’a opus lor pe câtă vreme va dura periodul 
pretensiunei lui Pitreich de a se urca de tranziţiune.
contingentul anual al recruţilor şi dacă !  ̂ Natural că în asemeni împreju- 
n’a putut se-i .facă în privinţa acea- j rări iritaţiunea creşte între indepen- 
sta nîcî o concesiune, causa e învo
iala cu coroana, care trebue respee-
tatâ. In acest tratat de împăciune se 
obligă adecă şefii coaliţiei nu numai 
la a propune vechiul contingent de 
recruţi ci se declară, că pentru pro
punerea unor contingente estraordi- 
nare şi urcate coaliţia nu ia asupră-şî 
nici un obligământ.

In urma autografului prea înalt 
s’a încins o discusiune foarte intere
santă asupra cuprinsului acelui tra
tat de învoială sau împăciuire. In 
cercuri competente austria ce se sus
ţine că tratatul — care s’a scris în 
mai multe exemplare, dintre cari un 
exemplar se află în posesiunea can
celariei cabinetului împărătesc, iar 
câte un esemplar în posesiunea lui 
Kossuth, Apponyi şi Aladar Zichy — 
ar avea un adaus scris cu cerneală 
rQşie, drept întregire a textului. Ada- 

! usul acesta declară: „In caşul unei 
neapărate necesităţi şi în măsura în 
care ea se va ivi, eoaliţiunea are de a 
îugriji eventual şi în timpul primului 
cabinet (adecă în timpul păn’ ce se 
va efectui noua lege electorală şi va 
fi conchemată pe baza ei o nouă 
dietă) de-o urcare corăspunijătoare â 
contingentului recruţilor“.

Acest adaus, numit secret, al în- 
voielei dintre coaliţie şi coroană, de
spre care foile vieneze afirmă, că 
există, nu s’a desminţit păn’acum în 
mod oficial, dar nici nu a fost con
firmat. In sinul coaliţiei a deşteptat 
mari nedumeriri publicaţiunea foilor 
vieneze, deoarece acel adaus se con
trariază cu declaraţiile făcute de şefii 
partidelor în întrunirile majorităţii ime
diat după venirea la putere a coali
ţiei. Atunci ei au asigurat că nn vor

Beciaraţlanile iui Kossuth şi Wekerl«.
In pressa oposiţională se colportase zilele 
acestea svonul, că în condiţiunile acordu
lui încheiat între guvernul coaliţionist şi 
Coroană cu ocaziunea venirei la putere a 

dişti, ba şi cercurile parlamentare din coaliţiei, s’ar cuprinde şi urcarea contio- 
Viena sunt în fierbere, căci văd pe- geniului de recruţi.

Faţă cu aceste svonuri ministrul pre
şedinte Wekerle a declarat coresponden
tului dela ziarul »Die Z e i t“ , că din toate 
svonurile acestea nici un cuvânt nu este 
adevărat.

Despre aceleaşi svonuri Fr. Kossuth 
a declarat numitului corespondent urmă
toarele:

»Vă autorisez să publicaţi că svonul 
despre învoirea mea Ja urcarea contingen
tului de recruţi este un neadevăr teme
rar.«

riciitate interesele Austriei prin astfel 
de învoieli secrete, cari ating forţa 
şi comuniunea armatei, comună am
belor state.

Mai inuiţi deputaţi au hotărît a 
cere în şedinţa de a<Ji a „Reichsra- 
thului“ desluşiri dela guvernul aus
triac asupra actului de împăciuire din 
Aprilie 1906, ba vor pretinde ca să 
fie prezentat cu întregul lui text par
lamentului.

Ba şi în Budapesta nedumeririle 
fac ca lumea să ceară publicarea pac
tului coaliţiei cu coroana. Să vedem 
dacă Pitreich şi dacă urmaşul său 
FZM Schönaich au ori nu motiv de 
a pretinde dela guvernul ungar să 
adereze la înmulţirea contingentului 
de recruţi, reclamaţi cu atâta urgenţă 
de măsurile luate pentru crearea de 
nouë regimente de artilerie?

Chiar printre deputaţii majori
tăţii spnt câţî-va, cari voiesc a cere 
publicarea pactului din luna Aprilie. 
In orî-ee cas însë ar fi, se cjice, clu
bul naţionalist din dietă hotărît a-o 
face aceasta.

Avem să ne aşteptăm prin ur
mare la o discusiune foarte intere
sată în ambele parlamente. Judecând 
dopă tăcerea ce-o observa foile coa
liţiei în ce privesce aditamentul secret 
la pactul de astăprimăvară, trebue să 
admitem, că scirile răspândite nu sunt 
luate din vânt şi că situaţia cabinetului

Miniştrii comuni la Budapesta. Se a*
nunţă din Viena, că ministrul de externe 
baronul A e h r e n th a l  v a sosi azî la Buda
pesta şi va conieri cu ministrul preşedinte 
ungar Wekerle. — Ministrul de război# 
Schönaich încă este aşteptat să vie săptă
mâna aceasta la Budapesta, şi Vineri, în 
2 Noemvrie, va conferi şi dânsul cu We
kerle.

Ministrul de honvezi Jekelfalussy, după
cum se anunţă din Viena, va fi avansat, la 
gradul de general de cavalerie, se zice, 
drept recunoştinţă pentru ordinul prin 
care a interzis honvezilor participarea la 
serbările Rákóczi.

Supărarea Sârbilor, se ştie că o de- 
putaţiune numeroasă de Sârbi au venit 
din Belgrad la Orşova spre a depune o 
cunună pe cosciugul patrioţilor pribegi re
aduşi în patrie. Se svoneşte că guvernul 

Wekerle, dată fiind nemulţumirea ce j ungar a intervenit împedecând a se ţin© 
domneşte în cercurile curţii şi cele j cu acest prilegiu \r’un discurs, de teama
militare din causă că nu se poate 
face nimic pentru sporirea forţelor

ca Sârbi» să n u  a ta c e  p e  A u s t r ia c î . Sârbii 
au rămas indignaţi de acest lucru şi în

armate, a ajuns a fi foarte delicată | dignarea lor a găsit ecou în foile din re- 
şi dificilă. gatul sârbesc, iar în camera ungară se

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Zări din univers.
(Leonide. — Andromedide. — Relaţia dintre 

filante şi comeţi.)

In nopţile senine de 12—15 Noem
vrie, mai ales înainte de revărsatul zori
lor, se ivtsc multe stele fugaee dinspre 
tedia Leului. Vorbind în termini technici: 
se ivesc fiiantele, al căror radiant e în £ 
(zOta) Leului şi cari tocmai din acest mo
tiv se numesc L e o n id e .

Era prin 1799, când Al. Humboldt şi 
tottnistuj Bonpland făceau studii în Ve- 
weuela. In 13 Noemvrie pe ia ora 2 şi 
jumătate dimineaţa, de-odată zăriră ceriul 
în flăcări. Svâcniau mii de stele filante, 
des brăzdate de bolizi. Toate sburau în 
aceeaşi direcţie. Indigenii din Cumana Ve- 
Wttoelei spuneau celor doi învăţaţi că din

n’au mai văzut astfel de minune ce
aşcă.

- Fenomenul fu observat şi din alte 
ftf&ete als globului şi atrase atenţia învă- 
fiţilor. In anii următori însă nu fu atât 
le frumos. Abia în 1823 şi 1832 s’au în
registrat pâlcuri mai dese. Dar în anul

următor, 1833, fenomenul ajunse la o 
splendoare ne mai pomenită. »Bolizii ţîş- 
neau ca rachetele, din unul şi acelaş punct 
în număr atât de mare, în cât tot ceriul 
părea în flăcări«. In noaptea de 12—13 
Noemvrie, observatorii Olmsted în Boston 
şi Palmer din Newhaven (America de nord) 
cercând să numere fiiantele in momentele 
de maximum, se convinseră imediat, că 
fac încercare zadarnică. Se evaluau la ju
mătate numărul fulgilor de zăpadă, ce cad 
la o ninsoare normaiă. Gând fenomenul se 
domoli considerabil, Olmsted numără 650 
steluţe fugătoare în curs de 15 minute, 
pe o zonă ce cuprindea abia a zecea parte 
din orizonul vizibil. Numărul fiiantelor de 
pe emisfera totală era deci cel puţin 650$ 
pe sfert de oră sau 26000 pe oră. Dar fe
nomenul a durat mai bine de 7 ore, de 
unde urmează, că pe ceriul din Boston au 
schinteiat cel puţin 182.000 de filante.

Astronomul italian S c h ia p a r e î l i din 
Milan, frapat de iuţeala acestor corpus- 
cule, presupuse în 1866, că ele au origine 
analogă cu comeţii. Pentru roiul din 12— 
15 Noemvrie află o cale identică cu dru
mul cornetului din 1866, a cărui revoluţi- 
une e de 33 ani.

Acest calcul ne explică în mod sur

prinzător svâcnirile aprige ale roiurilor de 
filante din 1766, 1799, 1833, 1866, 1899. 
Şi ne face să aşteptăm acelaş fenomen 
pentru 1922 sau 1923, de cumva nu se 
vor risipi particulele dela lungul orbitei, 
cum s’a risipit roiul din 10 August, ^par
ticulele cornetului 1862 III).

Tot calculul ne spune şi faptul sur
prinzător, că roiul din 14 Noemvrie, res
pective cornetul originar, a fost capturat 
în 126 d. Chr. de planetul Uran. Acest 
calcul a fost făcut pentru prima oră de 
vestitul astronom şi matematecian francez 
Leverrier, constatând, că roiul nostru a 
străbătut în sistemul solar mai întâifi în 
anul 126 al erei noastre, pe la un punct 
vecin, unde se afla planetul Uran. Acesta 
i a transformat calea parabolică în una 
eliptică. Dacă planetul s’ar fi aflat mai 
departe, roiul şi ar fi continuat drumul 
parabolic, venind din infinit dând ocol în 
jurul Soareiui şi apucând pe altă parte, 
iarăşi în infinit. (Astfel e natura drumuri
lor parabolice şi hiperbolice).

Afară de curenţii din 10 August şi 
14Noemvrie s’au mai aflat şi alţii, ale căror 
orbite coincid cu orbite de-ale comeţilor. 
Pentru roiul din 20 Aprilie cu radiantul 
în constelaţia Lirei şi a lui Hercul, s’a aflat

o cale identică cu a cornetului 1 din 1861. 
Dar cele mai vestite, sub acest ra
port, sunt Andromedidele din 27 Noem- 
vrie, adecă fllanteie ce se ivesc din con
stelaţia Andromeda prin 27 Noemvrie.

In anul 1772 s’a observat un cornet 
telescopic, care a dispărut fără să escifce 
curiozitatea observatorilor.

In anul 1805, Noemvrie 10, Pons 11 
observă din nou. Intre alţii, Bessel şi 
Gausz calculându-i calea, i’au aflat identic 
cu cel din 1772. Revoluţia 6‘/*i ani.

Admiţând că determinările au fost 
corecte : cornetul trebuia să revină în 1826 
fără a mai aminti aparaţiile intermediare. 
Acest fapt ajunse la cunoştinţa căpitanului 
austriac Biela, din garnisoana Iosefstadt, 
în Boemia. In nopţile arătate de calcul, 
căpitanul se puse la pândă, cu fee ori cu 
tot şi în 27 Faur 1826 zări comef u1, care 
mai târziu avea să devină atât de re
numit.

însuşi Biela calculă calea astrului, din 
care resulta neîndoios identitatea cu cel 
din 1772 şi 1805.

Independent de Biela, îl descoperi, 10 
zile mai urmă, francezul Gambart din 
Marsilia.

In 1832 cornetul revine precis. Dar
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zice că se va prezenta o interpelaţie în 
chestia aceasta.

Ziarul »A Nap« sorie despre aceasta 
un articol violent, în caro zice că insulta 
adusă Sârbilor este insulta şi ruşinea Ma
ghiarilor.

Deschiderea Sobraniei. Sesiunea ordi
nara a Sobraniei s’a deschis Duminecă prin- 
tr’un mesagiu citit de preşedintele consi
liului. Este de remarcat pasagiul din me
sagiu în privinţa chestiei macedonene de
spre care mesagiul spune că >situaţiunea 
conaţionalilor din Turcia continuă a neli
nişti populaţiunea din principat şi inciden
tele desagreabile din ultimul timp în Bul
garia orientală se datoresc acestor circum
stanţe. Guvernul bulgar a putut totuşi 
menţine ordinea luând măsurile necesare«.

Din dieta ungară.
Lăsăm să urmeze în extras sfîrşitul 

discursului d-lui Iuliu Maniu rostit în 
şedinţa dela 25 n. c. a dietei ungare şi 
un extras din răspunsul secretarului 
de stat Szterenyi (Stern), drept com
pletare a celor publicate în numărul 
de eri.

Iuliu Mauiu: Eu lucrez cu noţiuni 
statistice, şi dacă d-voastră nu permiteţi 
întrebuinţarea expre3iunilor statistice (S g o -
m o t n e c o n te n it) , n’am ce tace, cel mult 
t r e b m  s ă  c o m p ă tim e s c  ş t i in ţa  s ta t i s t ic e i  ş i  
l ib e r ta te a  p a r la m e n ta r ă  a  c u v â n tu lu i .  (S go -  
m o t n e c o n te n it,)

Preş» ţdintele: Nn puneţi în discuţie 
enunciaţiunile prezidiale, Regulamentul ca
merei nu admite aceasta.

Mauiu: Arată că deja în discursul la 
desbaterea generală a relevat imposibilita
tea, sau cel puţin inoportunitatea politică 
de a se acorda guvernului drepturi discre
ţionare, fără nici un control. Aceste drep
turi discreţionare sunt de trei feluri: în
tâi guvernul acordă fără nici o restricţie 
concesiunile, favorurile şi subvenţiile... In 
a doua categorie vine dreptul discreţionar 
de a putea revoca subvenţia acordată... 
Al treilea drept priveşte furnizările pu
blice. Legea impune instituţiilor publice, 
va se zică consumenţilor alor mai mari 
să-şi procure articolele numai dela fabrici 
indigene, iar guvernul are dreptul să ex
cludă dela furnizare anumite firme sau fa
brici sub oare-cari pretexte.

Lazar Pal: Nu sub pretexte.
Maniu: Poate revoca, dacă se con

stată abuzuri, dificultatea este însă tocmai 
ia apreciarea abuzurilor... Furnizările pu
blice sunt cele mai importante, şi daca o 
fabrică se esclude, este nimicită. Aceasta 
este o divSpoziţie din cadrul dreptului pri
vat. Sentinţa unui judecător independent 
se poate apela în 3 instanţe, iar dv. vreţi 
să nimiciţi existenţe... fără ca decişi unea 
ministerială să fie supusă unui control, 
ori să se poată apela contra ei... Guvernele 
zice oratorul, se schimbă şi au fost gu
verne, cari au urmărit anumite scopuri 
politice, aserviudu-şi pe toţi în jugul ace

lui scop... Dacă Dv., jurişti şi poiiticiani, a- 
cordaţi tuturor guvernelor* ce se vor suc
ceda fără nici o controlă* drepturi discre
ţionare, ca să poată atinge sfere de inte
res din domeniul dreptului privat, fără a- 
peî, atunci — dacă nu dv. de sigur copiii 
dv. vor deplora odată această dispoziţie...

Scopul amendamentului meu nu este 
să împiedec promovarea industriei, nici să 
provoc în pripă o instituţiune, care nu 
s’ar potrivi cu construcţia legii şi princi
piile de economie naţională ale ei. Inten- 
ţiunea mea este să putem împiedeca abu
zurile, să putem împiedeca, ca desfiinţân- 
du-se subit fabricile, să nu facem vagabonzi 
din massele de lucrători, ci să instituim 
o corporaţiune eonzultativă în ajutorul 
guvernului.

Oratorul îşi încheie discursul reco- 
mandându-şi am&ndamentul spre primire.

Szterenyi lozsef secretar de stat: On. 
Cameră! Amendamentul d-lui deputat Ma
niu, fireşte nu-1 primesc. ( A p r o b ă r i  în  
s tâ n g a .)  ,

Maniu: Fireşte, fiind-că este făcut de 
un deputat naţionalist.

Szterenyi: Da, -fiind-că este deputat 
naţionalist; am să arăt aceasta imediat. 
E u  î n  c a m e r a  a c e a s ta  n u  c u n o sc  d e p u ta ţ i  
n a ţ io n a l i ş t i  ( A p r o b ă r i  în  s tâ n g a ) ;  eu  n u  
c u n o sc  d e c â t  d e p u ta ţ i  m a g h ia r i . Şi dacă d. 
deputat Maniu a accentuat adineaori, că 
ei nu sunt Maghiari, daţi-ini voie să-i 
fac atent pe d-1 Maniu, că în ţara aceasta 
locueso naţionalităţi, d a r  lo a te  n a ţ io n a l i tă - 
file  s u n t  m a g h ia r e  (T a c i  m o i ! — Tr.), (A -  
d e v ă r a t!  A ş a  e s te ) , căci naţiune maghiară 
este, o naţiune unitară, indiviză, dar naţi
onalităţile sunt membrii acestei naţiuni. 
Iar în camera aceasta d. deputat Maniu 
nu poate fi prezent, decât iu calitate de 
deputat maghiar. ( A p r o b ă r i .)

Szterenyi susţine, că după cele auzite 
din gura deputatului H o d e a  şi M a n iu , 
convingerea lui s’a întărit, că ei de aceea 
nu votează legea, pentru că nu vor să 
contribue ia consolidarea s ta tu lu i  n a ţ i 
o n a l

In restul discursului d. Szterenyi se 
încearcă a justifica drepturile discreţio
nare, iar în cât priveşte sprijinirea mici
lor industrii, guvernul n’are nevoie să fie 
avertisat din p a r t e a  a c e e a  (a naţionalişti
lor — Tr.) Tăgădueşte că ar fi făcut cat e
gorii în sensul susţinut de d. Maniu şi în
cheie eu accentuarea din nou a părerii, 
că »ei« de aceea nu primesc proiectul, fiind 
că nu doresc consolidarea statului naţio
nal pe terenul economic.

Adunarea Comunităţii de avere.1
Din raportai ce-1 publica „Renaşterea“ de

spre decursul adunării generale a Comunităţii de 
avere din Caransebeş, ţinută în 22 1. c. n., estra- 
gem următoarele:

Adunarea generală se deschide de că- 
tră d-1 C. Burdia, fiind de faţă ca comisar 
guvernial noul fişpan, d-nui G. Fialka. in 
cuvinte frumoase şi alese salută d-1 pre
şedinte pe noul comisar şi în numele po
porului grănicerul roagă sâ stee totdeauna 
în ajutorul poporului şi să lucreze pentru 
înflorirea Comunităţii de avere.

lumea începu să i ducă groază. Caicului 
constatase auume, că drumul iui se încru
cişează cu cel al Pământului. De aci, te
mere de o ciocnire fatală pentru oamenii 
de pe Pământ. De un cataciizm, care ar 
putea stinge toate vieţuitoarele, ar putea 
distruge Pământul.

La întoarcerea-i proximă nu s’a pu
tut observa din cauza timpului nefavorabil.

în 1845 s’a arătat, dar a pus în ui
mire pe astronomi. Văzând cu ochii s ’a  
d e s p ic a t  în  d o u ă . In 26—28 Noemvrie s’a 
văzut din Roma şi din Berlin în forma-i 
regulată. La finea lui Decemvrie începu a 
se lungi. In 13 Ianuarie 1846 l’a zărit 
Maury din Washington bifurcându-se. iar 
în 27 ianuarie d’Arrest i-a constatat pre
cis două capete cu două prelungiri para
lele, sburând mai departe ca doi comeţi 
gemeni.

In 1852 s’au întors amândouă cor
purile la Soare. Dar se depărtaseră unul 
de altul. Pentru ultima dată s’au observat 
în 28 Septemvrie al aceluiaş an din Pui- 
cova.

La proximul period, din 1859, nu erau 
favorabile condiţiile de observare.

In 1865—66 condiţiile erau bune.

S’au pornit cele mai întinse căutări. Insă 
în zădar.

In urma neisbiitirel se admitea, că 
prin separaţie comeţii şi-au perdut pute
rea luminoasă, întunecându-se complet. 
Presupunere cu atât mai întemeiată, cu 
cât deja în 1<952 comeţii erau spălăciţi. 
Pentru eventuala lor reîntoarcere în 1872 
nu s’a făcut deci nici o calculare, crezări- 
du -se pentru totdeauna perduţi.

Dar tocmai în 1872 un torent de 
stele filante a dat dovezi despre esistenţa 
misterioaselor corpuri. Torent observat 
tocmai pe timpul intersecţiei eăîlor celor 
doi comeţi cu ecliptica, in 27 Noemvrie.

O ploaie de stele filante, cum rar s’a 
mai văzut pană atunci, puse lumea în 
uimire. M. W. Meyer, dela Observatoriul 
din Gottingen a numărat cu un prietin al 
său în 2a/4 ore 7651 filante. Au văzut deci 
în fie-care secundă câte una, ceea-ce ne 
dă ca frecvenţă orară pentru un obser
vator cam 1400 faţă de 13, frecvenţa 
orară din alţi ani. Totodată s’au putut în
semna căile a 80 de bolizi strălucitori, 
din cari s’a determinat radiantul în con
stelaţia Andromedei.

(V& urmii.,*

D4 fişpan mulţumeşte în limba ma
ghiară şi promite solemn, că şi d-sa, ca
rele şi-a făcut cariera pe teri torul graniţei 
militare, cunoaşte neajunsurile poporului 
şi e condus de cele mai bune intenţiunî, 
de a ajuta poporul.

D-1 Vasile Popoviciu îşi exprimă do
rinţa* ca funcţionarii Comunităţii de avere 
să se poarte aşa, ca să nu dee anză la 
presupunerea, că la Comunitatea de avere 
s*ar face politică. D-1 preşedinte răspunde, 
că şi dorinţa d-sale e, să fie cu totul e- 
sclusă politica dela lucrările Comunităţii 
de avere şi să lucreze în pace şi linişte 
pe terenul economic, ca să se poată face 
ceva pentru popor. Asigură că d-sa îşî dă 
toată silinţa, ca Comunitatea de avere să 
fie bine condusă şi dacă va ajunge la con
vingerea, că nu poate lucra pentru popor, 
d-sa se va îndepărta de bună voie de ia 
postul de preşedinte şi va da conducerea 
în alre anini.

Părintele G. Tatucu interpelează în 
cauza cărţii funduare a Comunităţii de a- 
vere şi îşî exprimă dorinţa, ca carteafun- 
duară sâ se facă cât mai în grabă şi apoi 
să se publice într’o broşură şi să se tri
mită tuturor proprietarilor împăduriţi.

Părintele loan Popoviciu arată, că 
încă pe timpul generalniui Doda sau tri
mis în străinătate 4 tineri ia scoale mai 
înalte de industrie, cari întoreându-se să 
fie aplicaţi ca învăţători la şcoala de me
serii şi industrie, ce avea să se ridice do 
Comunitatea de avere. Arată, că acei tineri, 
după absolvarea studiilor, au fost siliţi să 
plece în ţări străine, iar noi am rămas cu 
banii chietuiţî şi fără şcoală industrială. 
Întreabă pe preşedinte, dacă s’a ocupat şi 
actualul comitet cu planul înfiinţării unei 
şcoale de industrie, neapărat de lipsa pen
tru părţile noastre V

| D-1 preşedinte răspunde, că noul co-
| mitet nu s’a ocupat cu chestia asta, pen- 
j tru-că sunt multe de făcut şi nu se pot. 
face toate de odată. Aminteşte, că d-sa se 
ocupă serios cu ide:a veche a grănicerilor 
de a înfiinţa in Caransebeş un gimnaziu 
şi apoi se va ocupa şi cu înfiinţarea şcoa- 
lei de industrie. După aceste interpelări 
se trece ia ordinea zilei, şi toate punctele 
puse la ordinea zilei, se trec în cea mai 
perfectă înţelegere.

Interesantă a fost discuţia la punctul 
4, când s'a decis, ca Comunitatea de avere 
să contribue cu 7000 cor. la spesele avute 
cu monumentul Majestăţii Sale.

Reprezentanţii, prin rostul părintelui 
loan Popoviciu, au dat expresiune recu- 
noştinţii şi iubirii lor faţă de gloriosul 
nostru rege şi cu mare însufleţire au vo
tat suma cerută, d a r  a u  p u s  c o n d i ţ iu n e a  
c a  p e  m o n u m e n t s â  se  p u n ă  ş i  in s c r ip ţ ie  

r o m â n e a s c ă .
D i preşedinte observă că monumen

tul s’a predat deja oraşului Caransebeş, 
dar d-sa garantează, că reprezentanţa ora
şului va pune. pe monument şi inscripţie 
românească. A fost interesantă declaraţia 
d-lui preşedinte, când a amintit, că în co
mitetul monumentului au fost destui Ro
mâni, d a r  n ic i u n u l  r i a  c e r u t in s c r ip ţ ie  
r o m â n e a s c ă , in comitet au fost domnii: 
Filaret Musta, Dr. Badescu, Ghidiu şi Drit- 
gălina.

Se votează apoi preliminarul pe 1907. 
Se ia la - cunoştinţă aprobarea contractului j 
pentru vila diecezană dela Băile Herculane. 
Se decide ea la zidirea podului peste Ti
miş de lângă Petroşniţa, Comunitatea de 
avere să contribue cu suma de 2000 cor. 
Mamei repusa tulul codrean loan Muhu se 
votează un ajutor de 200 cor. In eonii si ţi
nea pentru revidarea socotitor se aleg : G. 
Tatucu, V. Popoviciu si A. Ţigris.

R epatrîareaosăm intelor iui Rakoczi.

Iii ziua de 28 Octomvrie dimineaţa { 
ia orei© 8 a sosit la Budapesta trenul j 
special cu osămintele lui Rakoczi şi soţi. j 
In clipa sosirei au început să sune toate j 
clopotele bisericelor din Budapesta. La 
gară erau de faţă: municipalitatea capi- ; 
taiei, numeroşi deputaţi, funcţionari, pre- j 
cum şi deputaţiunile municipiilor din ţară. j 
Convoiul a fost condus la basilica Sf. j 
Sfufan «sArrfitîirnJ Uft stat contele loan

Hadik. Convoiul era compus din ban- 
derii conduse da membrii ai aristocra
ţiei îmbrăcaţi în gală maghiară. In mij
locul convoiului era furgonul cu osămin- 
tele iui Rakoczi, ale mamei saie Dona 
Zrínyi şi ale fiului său fosif. Furgonul era 
tras de 4 cai albi şi frumos împodobit. 
După acesta urmează furgonul tras de 4 
cai cu coseiugurile contelui Nicolae Ber
csényi. şi soţia sa, al contelui Anton Esz- 
terhazy si a mareşalului Nîcolae Şibrik. 
înaintea acestor furgoane mergea clerul 
catolic. Al treilea furgon cu osămintele 
lui Thököly era precedat de clerul evan
ghelic.

Convoiul a pornit dela gara orien
tală pe bulevardul Kerepes pănă la piaţa 
Deak, unde furgonul cu osămintele lui 
Thököly a deviat spre biserica ev. lute
rană, iar massele convoiului au înaintat 
mai departe spre bazilica Sf. Ştefan, unde 
cosciugurile au fost puse pe catafalcul 
uriaş din mijlocul bisericei

Apoi s’a celebrat un »requiem« pon- 
tificând cardinalul Samassa asistat de 2 
episcopi şi numeroşi preoţi. Cântările le-a 
executat un cor de Í20 persoane. De aici 
deputaţiunile s’au dus la biserica evang. 
unde superintendentul Gustav Scholtz a 
ţinut o predică comemorativă despre 
Thököly.

Osămintele au fost vizitate toată 
ziua de numeros public, iar seara la 7*50 
au fost transportate eu un tren special la 
Caşovia.

Un şir neîntrerupt de trenuri spe
ciale au sosit ia Caşovia în dimineaţa zilei 
do 2!) Octomvrie, aducând oaspeţi din 
toate părţile ţarii. Trenul cu osămintele a 
sosit dimineaţa la 515 şi a fost salutat 
cu 24 bubuituri de tun. Clopotele tuturor 
bisericelor sunau. Cosciugul lui Thököly 
a rămas în gară păzit de o gardă de o- 
noare din Kâsmark.

Ceremonia funebră s’a început ia 
orele 8. A pontificat episcopul Fischor Ooi- 
brie cu mare asistenţă iar Coloman Thaly 
a ţinut discursul comemorativ, in convoiul 
condus călare de secretarul de stat con
tele H a d ik  erau deputaţiunile, banderiile 
din comitatele numite Rakocziane, depu- 
taţiuni de ale oraşelor, şcoaleîor etc. mem
brii familiilor înrudite şi alte deputaţiuni. 
O mulţime enormă formă spalir. Guvernul 
a fost reprezentat prin 7 miniştri.

Cosciugurile au fost aşezate pe un ca
tafalc în catedrală. »Requiem«ui a fost ce
lebrat de episcopul Fischer-Colbrie.

După »requiem« s'a ţinut la palatul 
administrativ o şedinţă festivă a congre- 
gaţiunei. In catedrala a urmat un pele
rinaj de diferite deputaţiuni pănă după 
amiazi la orele 5, când s’a început cere
monia înmormântării, in cântece funebre 
cosciugurile au fost aşezate în cripta ca
tedralei predându-se în grija parochului şi 
a primarului.

Legea Rakoczi sancţionată.
Foaia oficială ungară în numărul de 

la 28 Octomvrie publică iegea-Rakoczi sub 
următorul titlu :

A r t  X X  d in  1 9 0 6  d e s p r e  r e p a lr ia r e a  
o s ă m in te lo r  lu i  I r  a  u c is e  î l  R a k o c z i  şi 
s o ţ i i  p r ib e g i .

Textul ciausulei obicinuite de sanc
ţionare este următorul:

Noi declarând acest articol de lege 
şi tot ce se cuprinde în el în total şi sin
gular de co rec t, p l ă c u t  ş i  a c c e p ta i  prin 
aceasta în rirtutea puterii noastre regale 
le aprobăm. întărim şi sancţionăm şi le 
vom ţine atât noi, cât şi prin credincioşii 
noştri vom face a se ţine.

Viena. 24 Octomvrie 1906. 
ss) Francisc fos/f

ss) A le x a n d r u  W ekerle

Ziarul >H. H.« şi alte ziare maghiar» 
îşi esprimă mulţumirea, că la gările de 
prin comunele româneşti din comitatul 
Caraş-Severin şi Timiş s’au prezentat Ro
mâni în număr mare. şi — de sigur din 
exces de zei patriotic — elevii şcoaleîor 
au cântat şi >Hiranusz«-ul maghiar. £ 
semenea erau şi preoţii români de faţă şi 
unul — scrie o foaie — când a trecut 
trenul a îngenunchiat, ceea-ce de sigur 
este o exagerare a vre unui reporter.

Ziarul »Ellenzek« din Cluj scrie: 
Cum-că şi naţionalităţile au luat parte 

la serbarea noastră de bucurie, avem a o 
mulţumi celor doi episcopi patriotici, Radu 
episcopul gr. cat. din Oradea şi loan Papp, 
episcopul gr. or. din Arad, cari au invitat 
prin circulare pe credincioşii lor să ser
beze pe Francisc Rakoczi si soţii iul 
pribegi.
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încununarea mormântului lui Iancu.
Oetim în »Libertatea« : D na Eiena Hosszu 
şi d*l Francisc L. Hosszu din Deva au de
pus ia 8(21) Oct. a. c., cu evlavie o cu
nună frumoasă de flori naturale pe mormân
tul fericitului Avram iancu, m&reţul erou na
ţional, ce-’şi doarme somnul de veci sub ste
jarul lui Horia din cimiterul dela Ţebea.

Noua emisiune de acţiuni a băncii
>$ilvauia<. In numărul poporal (de Dumi
necă) am publicat inserţiunea institutului 
de credit şi economii »Silvania« din Şi in
ie ul Silvaniei referitoare la urcarea capi
talului social dela 300 la 600 mii de co
roane. Când atragem atenţiunea ceior intere
saţi asupra inserţiunei. nu putem să nu ne 
exprimăm bucuria văzând această nouă do
vadă de prosperitate economică în părţile 
Sălagiuiui. —

0 deputaţiune a camerei comerciale 
şi industriale din Braşov, compusă din
d-nii Wilhelm Paul, Tr. Coponyi, prof. Mar
tin Scliuster, Ludwig Miess şi secretarul 
Moritz Thomas s’a prezentat Sâmbătă, după 
eutn anunţasem, In audienţă la regele Ca-
rol. Deputaţiunea a lost primită în sala 
«aurică din castelul Peleş, de regele Ca
ro!, regina Elisabeta şi de contesa de Fian- 
dra. Preşedintele W. Paul a prezentat re
gelui omagiile camerei comerciale şi indu
striale din prilegiui jubileului de 40 ani de 
domnie. Regele * primit deputaţiunea în 
mod foarte cordial, reţinând pe delegaţi 
la dejun, in decursul dejunului cât şi după 
acesta regele s’a interesat de numeroase 
chestiuni din domeniul economiei şi indu
striei, s’a întreţinut, asupra rapoartelor co
merciale-politice din trecut şi prezent din
tre România şi Ungaria, iar regina le-a 
făcut interesante comunicări despre »Ce
tatea orbilor«, această instituţiune umani
tară nepreţuită, creată în România de re
gina Elisabeta. Membrii familiei regale şi-au 
luat aooi rămas bun dela membrii depu- 
taţiunei, cari înainte de a părăsi castelul, 
au fost conduşi prin frumoasele încăperi 
ale palatului. Delegaţii camerei s’au reîn
tors la Braşov încântaţi de primirea gra
ţioasă ce li s’a făcut şi de frumuseţile pa
latului Peleş.

Societatea geografică română a ţinut 
Sâmbătă seara, la orele 9, in sala Ateneu
lui o şedinţă solemnă pentru comemorarea 
jubileului de 40 de ani de domnie a rege
lui Carol, preşedintele şi protectorul ace
stei societăţi. Şedinţa s’a ţinut sub presi- 
denţia principelui Ferdinand. Regele, ne
putând lua parte ia şedinţă, 1-s’a adresat 
din partea societăţii o telegramă, pe care 
<1. general Mânu a cetifc’o în aplauzele au
ditorului.

Luptător român In străinătate. Din
Paris se scrie, că tânărul luptător român 
Mitică Dona (Vasilescu), care a plecat din 
ţară cu Lurich, se află actualmente acolo, 
spre a concura pentru championatui lumei, 
la care sunt înscrişi 700 de luptători. Se 
ştie că la Petersburg a fost decorat, în 
urma frumoaselor succese ce le-a repurtat, 
la Budapesta şi Hanovra, repurtând de 
asemenea frumoase succese, a fost foarte 
mult aplaudat. Dela Paris Vasilescu se va 
duce la Londra.

0 mare nenorocire sa întâmplat Vi*
meri spre seară în atelierul militar de tâm- 
plărie din casarma neagră. Trei soldaţi cu 
numele Uie Barbu, Filon Raţiu şi Ale
xandru Czvita erau ocupaţi cu diferite lu
crări de tâmplărie. isprăvindu-se petroleul 
în lampa, ce era aprinsă, soldatul Uie Barbu 
din compania 7 a regimentului 50 
voia tocmai să toarne dintro cană 
petrol. In momentul a cesta  petro
lul din cană luâ foc dela fitilul arzând 
şi hainele soldaţilor Filon Raţiu şi Uie 
Barbu se aprinseră într'o clipa. Arsurile 
suferite de nenorociţii soldaţi au fost atât 
de grave încât Filon Raţiu a sucombat 
îh cursul zilei de Sâmbătă, iar Uie Barbu 
se luptă în spital cu moartea şi sunt pu
ţine speranţe de scăpare. Soldatul Czvita 
U’a suferit arsuri. Înmormântarea nenoro
citului Raţiu s’a făcut eri p. m. cu pompă 
rtulitară. A luat parte muzica regimentului 
50, numeroşi ofiţeri şi soldaţi. In urma si
criului mergea plângând un ţăran român 
— probabil tatăl victimei nefericite, care 
venise să-şi petreacă pe copilul său la mor
mântul rece.

Iată o nouă victimă a nenorocitului 
şi. condamnabilului obiceiu de a turna pe
trol, fiind lampa aprinsă.

Cascada dela picioarele palatului ar
telor dela expoziţia din Bucureşti e aproape 
terminată şi va fi inaugurată solemn în 
curând; ea are cinci căderi de apă. Ca- 

i, care e un monument destinat să •

înfrumseţeze viitorul parc Carol I, a fost 
în ultimul timp încredinţată spre a fl în- 
frumseţată d-lui N. Petrescu, care a con
struit rocele din grote. In interiorul grotei 
se va pune o placă comemorativă de bronz.

Desastrul submarinului francez >Lu~
tln«. Submarinul »Lutin« după-ce fusese 
ridicat din fundul mării a fost transportat 
în portul dela Bizerta. Aici s’au deschis 
în faţa autorităţilor publice cele trei ca
bine ale submarinului. In prima cabină s’a 
găsit cadavrul locotenentului Feroux cu 
craniul scalpat şi cu braţul drept ridicat. 
In jurul lui zăceau cadavrele a patru ma
rinari morţi. 6 cadavre au fost găsite în 
partea de dinapoi a submarinului iar re
stul echipagiului în partea anterioară a 
vasului. Din cercetările făcute resultă, ca 
catastrofa a fost pricinuită prin pătrunde
rea apei în submarin.

Un pungaş isteţ* D. O. Oâsnaru, mare 
proprietar din comuna Dobroveţi, judeţul 
Muscel, venise alaităeri în Bucureşti la 
fratele său, care locueşte în strada Ţăra
nilor 139. Prin strada Fraţilor, în drumul 
său, d. Crăsnaru întâlni pe un individ su
spect, care mergând po trotoar citea un 
ziar, ce era larg deschis. Trecând pe lângă
d. Crăsnaru individul îl acoperi aproape cu 
jurnalul, îmbrâncindu-1 uşor şi cerându-i 
apoi scuze politicoase. D. Crăsnaru nu dădu 
o deosebită atenţie acestui mic accident 
de trotoar. Dar când veni acasă, observă 
că-i lipseşte portofelul, ce i avea în buzu
narul de dinăuntru al paltonului, şi în care 
se aflau 3000 de iei.

Un botez original S’a oficiat Duminecă 
în biserica Negustori din Bucureşti. Şeful 
serviciului siguranţei Romulus P. Voinescu 
a fost naş al copiliţei celui mai agreat de
tectiv ai său, d-i I. Angelescu. Copiliţa se 
născuse chiar în ziua când tatăl ei, detec
tivul Angelescu. arestase pe faimosul Co- 
stache Dumitru, care după ce săvârşise un 
furt de 97,000 lei s’a putut sustrage cer* 
cetarilor poliţiei de siguranţă timp de 2 
ani. In amintirea acestei fapte, copiliţa a 
primit în botez numele de »Siguranţa«.

Circul Kludsky- În oraşul nostru şi-a 
început zilele acestea reprezentaţiile unul 
din circurile cele mai renumite, anume 
circul Kludsky. Reprezentaţia de aseară a 
fost reuşita. Producţiunile cu caii dresaţi, 
cu zebra dresată (un lucru foarte rar), cu 
15 lei dresaţi, pe urmă producţiunile gim
nastice au fost mult aplaudate. Ultimul 
punct cu furiosul leu, care călăreşte, n’a 
isbutit din cauza, că leul a greşit săritura 
şi n’a fost dispus a repetă. D 1 Kludsky a 
crezut oportun a nu mai încerca cu fiara 
sălbatică, lăsând punctul acesta pe astăzi. 
— Arena este încunjurată de puternice 
zăbrele de fier.

Din Cluj.
(Coresp. part. a „Gaz. Trans“.)

Sfinţirea biserieei gr. cat. române.

29 Oct. n. 1906.
Fiind terminată repararea biserieei 

istorice a Ptomânilor uniţi din Cluj, sfin
ţirea ei s’a săvârşit Duminecă în 28 Oct.
n. La sfinţire, respective binecuvântare, a 
asistat un public mare şi numeros, pentru 
a cărui primire biserica s’a dovedit cu 
mult prea mică.

Actul sfinţire!, săvârşit de d*l Dr. E. 
D c iia n u , protopopul Clujului, asistat de cei 
doi capelani : Dr. 1. F io r  ia n  şi E. P. F ă c u - 
r a r i u , s’a început la orele 9 şi y), cu sfin
ţirea apei.

întreaga ceremonie a fost mult ridi
cată prin faptul, că cu acest prilej corul 
bisericesc al tinerimei române universi
tare, reînfiinţat şi instruit în curs de 8 
zile din partea tinărului 1. CI. l u y a , când. 
de adv. a cântat întreagă liturgia lui G. 
Dima, pană la priceasnă.

Atât produeţiunea corului, cât şi mai 
cu samă cântecul solo al d-lui V. D ă m i a n , 
stud. în drept, — care afară de solo de 
la »Carii pre Cheruvimii« a mai cântat şi 
alte 2 prea frumoaso cântări bis. : »Cuvi- 
ne-se cu adevărat« şi priceasna »Ochiul 
inimei mele«, — au produs o adâncă irn- 
presiune asupra credincioşilor din biserică.

Corul bisericesc din Cluj a câştigat 
în persoana d-lui V. Dămian, o puternică 
forţă. (De altfel d-1 Dămian e binecuno
scut aproape în toate părţile, şi frumoasa 
D-sale voce de bass a fost admirată şi de 
publicul bucureştean când cu reprezenta- j 
rea operei »Moş Ciocârlan«, în care d-i j 
Dămian a avut roiul primarului. — Coresp.) 1

După Sf. Evangeiie d-1 Dr. D a ia m i  a f 
urcat amvonul şi a rostit o prea frumoasă 
predică, vorbind despre meritele episcopu
lui Bob, care a pus temelia acestei sf. bi-; 
serici. Apoi schiţând istoricul biserieei a 
spus între altele, că timpul cât au fost*“

lipsiţi parochienii uniţi din Cluj de acest 
Soc de închinare, a fost un semn de în
cercare pentru ei. Numai acuma, pănă ce 
au fost lipsiţi de biserică şi siliţi să se re
tragă într’un loc modest, în şcoală, ca să’şî 
facă rugăciunile, — numai acuma au pu
tut dânşii vedea, că ce preţuieşte biserica 
lor. Relevând apoi faptul, că înalt Prea 
Sfinţitul Metropolit D r . V ic to r  M ih á ly i  d e  
A p ş a , capul provinciei metropolitane, încă 
nu şi-a uitat de credincioşii săi fii supuşi 
din paroebia Clujului, ci atât cu ajutor în 
bani, cât şi cu cuvântul său pastoral s’a 
îndreptat cătră ei, producând prin aceasta 
o mare mângăere sufletească în sînul lor, 
dă cetire cuvântului pastoral al bunului 
Archiereu.

Serviciul divin s’a terminat numai 
târziu pe la orele 12 şi */2.

G oresp .

Adunarea generală
a reuniunii învăţătorilor gr. cat. din 

Archidieeeză.
(Raport special.)

— Fine. —

Ca o a treia propunere s’ar putea 
considera aceea a d-lui losif Marian de a 
se contrage premiile, introducând în locul 
lor un manual. — Propunerea nu se poa
te primi, pe de o parte fiindcă premiile 
sunt deja induse în statutele Reuniunii, pe 
de alta că prin aceasta s’ar micşora liberta
tea individuală în discuţie.

Profesorul I. F. Negruţiu observă, că 
contra manualelor s’a accentuat nemulţu
miri numai în general, că ar fi defectuoa
se, ar trebui arătat şi în special defectele, 
după ce — »manualul este ca şi in
strumentul în mânii© măestruiui. Inzadar 
ţi s’ar pune la dispoziţie instrumentul cel 
mai bun, daca îţi lipseşte destoinicia ne
cesară« Roagă pe membrii să aibă deplină 
încredere în comisia scolastică. Greşelile 
descoperite să le aştearnă în scris biroului 
central sau chiar comisiei scolastice.

Tr. Şuteu încă aderează la propune
rea d-iui profesor I. F. Negruţiu, propu
nând, ca organul oficios să stea ia dispo
ziţia fieştecăruia pentru ca să se poată 
răspândi şi generaliza părerile.

Se face întrebarea, că ce manuale să se 
întrebuinţeze în locul celor ce lipsesc cu 
totul, propunând să se aştearnă comisiei 
scolastice Aritmetica din nou apărută a 
membrului Hurducaciu cu rugarea, ca biro
ul central să intervină la Prea Veneratul 
Consisţor pentru aprobare.

Referitor la manualul de istorie, con
fiscat prin ordinaţiunea ministerială, ni se 
spune de cătră Revd. preşedinte, c’ar fi 
şanse de a fi retrasă ordinaţiunea. Ca con
clus final'se accepteazâ părerea d-lui Bâr- 
doşy de a sa însărcina despărţămintele cu 
studiarea manualelor.

6) . Computarea venitelor cantorale ia 
fondul de pensiune.

7) . Se propun trei teme pentru pre
miu, primindu-se fără modificări toate trei 
şi anume: a) »Controla în şcoaleie popo
rale. la premiul de 60 cor.« b) »Cum s’ar pu
tea provedea băeţi cu cărţi, recuisite şi 
vestminte? la premiul de 40 cor. şi a c .)
»Ş c o a la  în  s e r v ic iu l  e c o n o m ie i ş i  a l  i n d u s 
tr ie i* , la premiul de 30 cor.

După toate acestea vine ia ordinea zi
lei îndreptăţită cerere a învăţătorilor no
ştri, ca să fie egal plătiţi cu cei de stat, 
pentru care scop să aşterne Prea Venera
tului Consisţor un memorand.

Memorandul cuprinde între altele şi 
următoarea enunciaţiune:

»Dacă are Asociaţiunea şi Adunarea 
fondului de teatru, — sa nu aibă şcoala ? Să 
lacre şi pentru şcoală, cei ce lucră pentru 
celelalte! Ce rol arăvea Asociaţiunea, ce rol 
băncile noastre ş. a, atunci, când cerându- 
ie obolul pentru şcoaleie noastre, printej 
duite s’ar retrage?« Nu-şi uilă în acelaş 
memorand a atinge, printre frumoasă pil- j 
dă, şi primejdia ce ar ameninţa biserica, j 
primejduită fiind şcoala »tinda biserieei« j 
căci r :ie periclităm . b i s e r i c a — spune me- j 
morandui. periei itân du-ne şcoala. — După-| 
ce cei ce n’a intrat prin tindă, nu va pu- j 
tea şi nu va dori sa Intre în casă; celui j 
ce nu are şcoală, nu-i va trebui bisericii«, j

In jurul memorandului încă s’a încins j 
o interesantă discuţie. Multe s’au spus j 
şi cu socoteala. Dare-ar Domnul să-şi vadă j 
şi dăsoălimea noastră acest „copil hi s u f e 
r i n ţ a '  molcomit cum se cuvine.

îmi permit aici a reflecta, că nu prea 
multa mângăere cuprinde memorandul, du- 
păce şi în acesta .se cere, ce s’a mai cerut 
prea vag. Se cere urcarea salarului, lăr 
de a se spune cum şi de unde?

A urmat apoi referada asupra rapor
tului comitetului redacţional, cetită de d-1 
referent J o â c M m  P o p .

In ea se resumă lipsele de cari sufe
re organul oficios, şi neregulata apariţie, 
cauzată parte din neinteresul celor mai 
mulţi, parte din lipsa mijloacelor.

D - l  M ih . G â s d a c  Ia rândul său, ca 
referent al comisiei pentru censurarea ra 
ţiociniului şi a proiectului budgetar, pro
pune primirea raportului.

Se fac dispoziţiile necesare pentru 
censurarea procesului verbal, urmând după 
o pauză de 10 minute alegerea oficialilor în 
persoanele celor vechi plus bibliotecar d-1 V . 
S u c iu , iar controlor d-1 A . G a ja , prof. 
preparaudiali, nou aleşi. —

De încheiere mai notez că deşi multe 
s’au vânturat, multe frase pline de emfasă, 
deşi mulţi se făceau gălăgioşi numai, ca să-şi 
îndestulească ambiţul, stăruind — prin greşi
te şi rău alese vorbe —, mai mult pentru sine 
decât pentru cauza comună, totuşi peste 
micimea sovăelnică, peste laurii forţaţi 
înălţatu-s’a biruitoare, izbânda temeinică: o 
satisfacţie şi mângăere pentru cei curaţi 
şi mari la suflet, iar pentru cei mici, pen
tru eurile egoiste o neputincioasă şi zădarni- 
că shueiumare, zădărnicită de biruitoarele 
idealuri curate, ca şi sufletele din cari 
porneau.

Un pas mai mult înainte şi-n viito
rul apropriat o bună înţelegere ne va uni 
pe toţi în cuget şi simţiri, ne va ajuta să 
pricepem rostui muncii noastre, să nu mai 
cercăm ce nu să poate.

L

U LTIM E Ş T IR I.
Viena 30 Octomvrie. Starea să

nătăţii lui Lueger inspiră temeri se
rioase. Medicii au interzis intrarea 
persoanelor străine în camera lui 
Lueger, recomandându-i linişte şi izo
lare.

Petersburg. 30 Octomvrie. O în
trunire studenţească la care au luat 
parte 4000 studenţi a adoptat rezo- 
luţiuni revoluţionare anunţând lupt* 
la extrem.

Petersburg. 30 Octomvrie. Popu
laţia se pregăteşte de evenimente se
rioase. Autorităţile militare şi civile 
sunt într’o mişcare şi activitate fe
brilă. In oraş circulă veşti nelinişti
toare. Garnisoana a fost întărită de a- 
semenea şi poliţia oraşului. Artileria 
a primit muniţiuni noue. Gările sunt 
păzite de soldaţi. Toţi agenţii poliţiei 
secrete au primit zale.

Potsdam. 30 Octomvrie. împăra
tul Wilhelm a primit eri pe ministrul 
rusesc Iswolsky şi i-a conferit marea 
cruce a Vulturului roşu remiţându-i 
în persoană acest ordin.

New'York. 30 Octomvrie. Treiiul 
electric al drumului de fier din Pen- 
silvania, a căzut lângă Pleasanvile 
(New-Jersey) de pe un pod în apă. 
Sunt vre-o 50—80 morţi. S’au scos 
pănă auimia 9 cadavre, 20 răniţi an 
fost transportaţi la spital.

Londra* 20 Octomvrie. Aproape 
d e  insula Bota s’a scufundat un vas 
japones cu coralii. Din 1210 pescari, 
822 au perit în valurile mărei.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons. interira.: Victor Branisce.

Ce este de neînţeles
9

şi m a i  m u l t  d e  c o n d a m n a t  d e c â t  ea. s i m ţ i n -  
d u - s e  c i n e v a  b o l n a v ,  s ă  n u  f a c ă  n i m i c  s p r e  
i n s ă n ă t o ş a r e a  sa .  L u c r u l  c e l  m a i  m i c  i - s e  
p a r e  g r e u  ş i  î n c e p e  a  p i e r d e  o u r a g i u l  d e  
v i a ţ ă .  A c i  e s t e  m i j l o c u l  c e l  m a i  b u n ,  E m u l -  
s t u n e a  lu i  S e o t . t  p r e p a r a t ă  d in  u n t u r ă  d e  
p e ş t e  m e d i c i n a l ă ,  v a r  ş i  u a t r o n p h o s p i ţ i  c a r e  
î n t ă r e ş t e  c o r p u l  şi s i s t e m u l  n e r v i l o r .  P ă r 
ţ i l e  c o n s t i t u t i v e  a l e  E m u l s i u n e i  lu i  S o o t t  
s u n t  d in  c e l e  m a i  b u n e  c a l i t ă ţ i : u n  m i j l o c  
d e  m u r i r e  n e î n t r e c u t ,  c a r e  p r o d u c e  c u r â n d  
f o r ţ ă  d e  v i a ţ ă .

P e s c a r u l  c u  b a t o g u l  c e l  m a r e  e s t e  
s e m n u l  d e  g a r a n ţ i e  a l  p r o c e d u r e i  v e r i t a 

b i l e  a  Iu i S o o t t .  O u  r e f e r i n ţ ă  l a  
„ G a z e t a u ş i  t r i m i t e r e  d e  7 5  b a n i  
î n  m ă r c i  p o ş ta le  s e  t r i m i t e  s t i c l a  
d e  p r o b ă  f r a n c o  d e l a

D  r. E m i l  B u d a i  
— „ F a r m a c i a  o r a ş u l u i “ . —  

B u d a p e s t a  I V .  V a c z i  u t z a  3 4 / 5 0 .  
P r e ţ u l  u n e i  s t i c l e  o r i g i n a l e  2  c o r .  5 0  l>. 
—  . . S e  c a p ă t ă  î n  t o a t e  f a r m a c i i l e  . . —
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C u rsu l la  b u r s a  d in  V ien a .
Din 29 bctoravrie n. 1906.

Renta ung. de aur 47*................... 112 30
Renta de sorone ung. 4®/# . . . 94.30 
in?pr. eă: . ier. ung. în aur 3l/3% . 84.15 
împi. căii. fer. ung. în argint 4% . 9435 
Bonuri rurale croate-slavone . . .9 6  —
inapr. ung. cu premii . . . . . 203.50
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 149.50 
Eenta de hârtie austr. 42/io * * • 98 90
Renta de argint austr. 42/t0 • • • 9Ş.60
Renta de aur austr. 4% • • • .11615 
Renta de cor6ne austr. 4% • * • 98 95 
Bonuri rurale ungare 3 V2°/8 . . . 88 50 
Lfos îrî din 1860 . . , . . . .154 50
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 1754.-— 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 809 — 
Acţiî de-ale Băncei austro-ung. . 673.50
Napoleondorî. . ....................... 19.15
Mărci imperiale germane . . . 117 58
London v i s t a ...........................  240.85
Paris vista...................................  95.62
Note italiene...............................  95.65

Cursul  p i e ţ e i  Br a şov
Din 30 Octoravrie n. 1906.

Bancnote rom. Cump. 18.98 Vând. 19.04 
Argint român „ 18.£0 „ 18.90
Napoleondorî. „ Î9;06 „ 1910
Galbeni ,  11.20 „ 11.45
Mărci germane „ 117.20 „ 117 30
Lire turcesc! „ 21.50 „ '1.60
Scris. fonc. Albine 5% 101.— „ 102
Ruble Rusesoi „ 2 53 * 2,58

„ I N D U S T R I A “ ,
bancă industrial economică, societate pe acţii 

î n  D e v a .

C o n c u r s .
înmulţiridu-nise afacerile de ban

că şi pentru a corăspunde avântului 
luat, escriu concurs pentru al doilea 
contab il sub acestea

C o a d i ţ i u n i :
1. Pană la 31 Decembre 1907 

respective un an de probă, contabilul 
ales de direcţiune ase a servi pe 
lângă un salar anual de 1200 cor. 
şi ceva tantiemă din venitul curat 
anual.

2 Trecând un an de probă, spre 
mulţămirea băncii, direcţiunea îl re
comandă adunării generale proxime 
spre a ii ales definitiv cu salar ur
cat, carele creşte din 5 în 5 ani, a- 
măsurat desvoitării băncii şi meri
tului prestat. Angagiarea se face prin 
contract.

8. La orice esmisiune afară de 
Deva în causa băncii ori în aface
rile „reuniunei a 2-a de înmormân
tare din Deva* prin fiii ele sale, as
tăzi 12, cari se tot sporesc, dela asi
gurările de vite ale băncii şi alte 
afaceri de câştig extraordinare con
tabilul primeşte spese de drum şi 
honorarele prescrise de director ori 
direcţiune.

4. La concura se admit exclusiv 
absolvenţi ai şcoalei comerciale şi 
praxă la vre-o bancă oareşcare. Sunt 
preferiţi contabilii, cari au atestate 
bune de praxă, cundsc toate trei 
limbile patriei şi au cunoştinţe din 
orice ram al economiei.

5. Amăsurat statutelor contabi
lul trebue să devină proprietar a 
cel puţin 2 acţii depuse la cassă, pe 
cari le poate replăti în condiţiuni 
uşoare, statorite de direcţiune.

6. întru cât contabilul ales nu 
ar corăspunde, banca „Industria“ îl 
poate demite ori când şi în decursul 
anului de probă, pe lângă o abzicere 
de 30 de zile.

Dorinţa mea personală e, ca 
contabilul — întru oât va păzi strict 
ordinea de casa, statorită şi contro
lată de mine — să şează în localul 
băncii gratmt. Despre aceasta direc
ţiunea va hotărî separat în conţele- 
geTe cu directorul şi cel ales.

7. La 1 Decembre a. c. conta
bilul ales are a se prezenta negreşit 
la subscrisul pentru a-şi începe fun-

cţiunea. Directorul poate prolungi 
acest termin, la cererea motivată.

Concursele provăzute cu atesta
tele ori copiele autenticate fără tim
bru de orice oficiu parohial sau in
stitut de credit sunt a se trimite la 
adresa subscrisului director pănă la 
14 Novembre, Mercuri, când se va 
ţinea o şedinţă extraordinară în 
cauza aceasta. Cel ales va fi tele
grafic avizat şi are a răspunde tele
grafic imediat, dacă îşi va ocupa 
postul dela 1 Decembre.

D in  şed in ţa  d irecţiunei „ In d u s tr ia “ 

ţin u tă  în D eva  la  2 8  Octombre 1906.
Directorul general:

A u g u s t  A . N ic o a râ  m . p-
(2579,1—2.)

PUBLICAŢ1UNE.
Spre a îndeplini decisul repre- 

sentanţei orăşăneşti, aprobat şi din 
partea autorităţilor superioare pen
tru vinderea pământurilor ce le are
oraşul Brassó pe teritorul comunei 
Viâdeni — pământ de arat şi livezi, 
— s’a fixat termin pentru ţinerea 
licitaţiei publice orale pe ziua de 5 
Novembre 1906 şi cele următoare.

La această licitaţie unele din 
locurile de vândut se pun în vânzare 
după parcele.

Licitaţia se va ţinea în cance
laria comunei V I ade  ni  incepându- 
83 în fie-care zi la 9 oare a. m. şi 
terminându-se la 6 óre p. m.

Consemnarea locurilor, ce au a 
se vinde şi condiţiunile vânzării se 
pot vedea şi ceti înainte de licitaţie 
în despărţământul V a al subscrisu
lui Magistrat precum şi la primăriile 
comunelor: Vlădeni, Ţinţari, Codlea, 
Nou, Helchiu, Crizbav, Perşani, Şin- 
ca-veche şi Şinca-nouă, iară schiţele 
de parcelare sunt depuse şi stau la 
dispoziţia publicului în despărţămân
tul V-a al Magistratului tot timpul 
pană la începerea licitatiunei.

B r a s s ó ,  în 20 Sept. 1906. 
3553,2—8. M a g i s t r a t u l  o r â ş â n e s c .

%
C ine su fe r e  de

Şoldină, reumatism, Ischias
să cumpere o sticlă

Fluid de reumatism ai Dr riesch
care vindecă sigur: Şoldina, reuma, du
reri de spinare, slăbiciuni de mâni şi de 
picioare. Efectul se s mte în scurt timp. 

Se capătă în farmacia lui
Dr. EMIL FLESCH „M agyar korona“

G y o r ,  Baross-ut 24.
1 sticlă de D/j decilitru 2 cor. Sticle familiare 

pentru folosire mai îndelungată 5 cor.
La comande 3 sticle mici seu 2 sticla de familie

I*

urmézà trimiterea franco.
6—70.2549. Ş*

Ca în anii 
trecuţi, aşa 
şi acuma 
au fost

Prima Pepinerie cu ¥iţe nobilitate
d e  p e  T ar ii ava .

Proprietar, f r . c a s p a r i , Meâiaş 20 [Arfleal],
Singură in toată Ungaria, care au life- 
rst muşteriilor viţe nobilitate sănătoase, 
diferite $0'~iuri nobilitate. Şi în viitor 
numai esclesiv la această şcoală de vi- 
ţioultură se capătă cele mai bune viţe 
de diferite sorturi nobilitate pentru Vin, 
Vin-0e88ert şi Extra sorturi de vin de 
masă. Proprietari» de vii au avut rezul
tate minunate cu sădirea de astfel d 1 

viţe.
La cerere se trimite catalog ilustrat, 
franco şi gra tis , cu multe scrisori 

de mulţumire şi recunoştinţă.
2547,8-48.

I

Banca Naţională a României.
1 9 0 5

8 Octombre.

S i t  n a ţ i u n e  s u in  a r ă .
—--»̂O-G-Ofe---

«A. C t  Í  NT
1 9 0 6

30 Septem. 17 Octombre.

114.975,472
1.541,971

60.613,296
24.155,214
11.999.666
15.153,610
2.930,477
5.748,600

588,302
515,770

79.310,535

7.354,269
83:407.787

358294,969

12.000,000
19.881,017
3.016,596

241.748,140
1.560,783

777,898
79.310,535

181380472 Reser. metal, aur 85419063( 
133595000 „ Trate aur 33595000(
Argint şi diverse monede . . .
Portofoliu Român şi străin. . .
*impr. contra efec. publice 8709800( 

„ „ „ în cont-corent 21516496(
Fonduri p u b l i c e ...........................
Efectele fondului de reservă 
Efect. fond. de amort. imob. şi mater
I m o b i l e ...........................................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Administraţiune . .
Depozite libere . . . .  . .

„ * & provizorii . .
Compturf-corente...........................
Compturf de v a l o r i .....................

116.868.574

88
697,537
,315,456

30.562,484
11
14
2
5

358.294 969

P a s i v
C a p i t a l .....................................
Fond de rezervă ...........................
Fondul amortis. imob. şi material 
Bilete de Bancă în circulaţiune .
Profituri şi p e r d e r i ......................
Dobânzi şi beneficii diverse . .
Depozite de r e t r a s .....................

„ „ „ & provizorii.
Compturi curen te...........................

Scomptul 5%
* Dobânda &0/o-

84
32
l i ,
23

.999,924 

.796,890 
903,324 
.770,775 
604,705 
484,643 
576,800 
288 500 
642,993 
210.128

424.722,228

12.000,000 
21.402,642 

3.253,368 
268.605,740 

1.646,498 
948,680 

84.576,800 
32.288 500

424.722.228

119.014,063
682,210

87.793,166
30.225,296
11.999,924» 
14.796,390 
2.903,324 
5 774,517 

604,705 
500,133 

84 189.925 
26.024,000 
12.213,671 
22.102 638

41 8.823,857

12.000,000 
21.402,642 

3,253,368 
269.276 580 

1.646,498 
1.030,844 

84 189,925 
26.024,000

418.823,857

Atenţiune ! 3STe m a i  p o m e n i t Atenţiune î

Un ciasornic cu lanţ care umblă bine
en  cor- I».

trimilem oât timp ţine rezervele dela Ftiiala noastră în Bregenz (Austria) trimiţând 
j preţul sau ou rambursa. Facem acest preţ ieftin, ca să putem liquida depositul 
nostru de 100,000 oiasornice.

B a r ă  o c a z i e  p e n t r u  c u m p ă r ă t o r i .
F a b r ic a  de c ia so rm ce  e lv e ţia n ă . „ A r a lk “, B reg en z .

Garanţie 2 ani. 2575,2—3. Garanţie 2 ani.

Norocul la TÖRÖK este statornic!
K o f n f r o n n t  este norocul, care favorisézft colectară ndstră
J L lv l l l i l  61/111 principală. Am plătit On noştri clienţi în scurt 
timp câştiguri mai mult de 27 milióne coróne, între carî cele 
mai mari câştiguri, şi anume:

d e  2 -o r î p r e m iu l c e l  m a re  d e  6 0 0 ,0 0 0  Cor.
C â ş t i g u l  c e l  m a i  m a r e  d e  4 0 0 ,0 0 0  Cor.

6 a 1 0 0 ,0 0 0 , 3 á 9 0 ,0 0 0 , 3 A 8 0 ,0 0 0 , 3 a 7 0 ,0 0 0 , * a 6 0 ,0 0 0 ,  
mai multa ă, 50,000, 40 000, 30,000, 2 5  0 0 0 , 2 0 ,0 0 0 , 1 5 -0 0 0
şi afara de acestea multe alte câştiguri de lOşOOO? 5"000/ 3>000
2 ,0 0 0 , 1,000» 5 0 0  etc.

Recomandăm a participa la loteria de clase, care are cele mai 
mari şanse de câştiguri din lume şi a comanda ia noi un los norocos. 

La urmátórea loterie de clasă a 19, se vor sorta ârăşi din

125.000 losurî 62.500
cu câştiguri, în total cu suma enormă de 1 6  m ilió n e  4 5 7 ,0 0 0  cor.

Cel mai mare câştig event. 1 .0 0 0 ,0 0 0  Co p .
Special 1 premiu cu 6 0 0 ,0 0 0 ) 1 °a9*% k 4 0 0 )0 0 0 ) 1 a 2 0 0 )0 0 0 )  
2 fc 1 0 0 )0 0 0 ) 2  * 9 0 )0 0 0 ) 2 a 8 0 )0 0 0 ) a a 70>000) 2  & 60>000> 
1 a 5 0 )0 0 0 ) 3 A 4 0 )0 0 0 ) 3 A 3 0 )0 0 0 ) 6 a 2 5 )0 0 0 ) 9 a 20>000) 

13 â 1 5 /0 0 0 / 44 á 1 0 /0 0 0 / 91 mai multe altele.
Preţul origina» al dosurilor stabilit după plan, Clasa I. este:

%  los orig. fl. — 75, séu cor. 1 50, V4 los orig- A- 1.50, séu cor 3.—

I

3. 6. Vi 12 —
şi se trimit cu rambnrsâ sâu pe lângă trimiterea sumei înainte.
Liste oficiose se e^pedezâ după tragere. — Planuri oficiose gratis.

Ne rugăm ca comandele pentru losurile norocdse de sus se se 
trimită pănă în

w s s r  4  N ovem b re a. c .
CU îucredere d rect fla noi, de-óre*ce nmnenle norocoase se pot uşor
epuisa

A .  T Ö R Ö K  &  C
1A SSÂ  OE BANCĂ A. G.

Dea mai mi re întreprindere de loterie de clasă în Ungaria, 
i?f»*P& C& T, Secţiile loteriei de clasă a colecturel nostre principele sunt: 
Coroteeic-B-u.cAa.pest. Centrala: ^ ervitetip latz 3/a. 
î. cri a: : Tlieresiţenrinş? 4#>/a. — II. Filia'«: IfKtizeunirio^ 18/a

Tipografia A. Mureşianu. Braşov


